

Zostavovateľ  
Milan Dragula

# MODERNÉ TRENDY V DETSKÝCH CHIRURGICKÝCH ODBOROCH

kolektív autorov



Slovenská odborná literatúra v oblasti detskej chirurgie sa v posledných rokoch dynamicky prosazuje mnohými výbornými publikáciami, ke ktorým sa úspešne radí i „Moderné trendy v detských chirurgických odboroch“ profesora MUDr. Milana Draguly PhD.

Velkoryse a precízne pojaté dielo, na základe bohatých celoživotných skúseností významného predstaviteľa súčasnej slovenskej detskej chirurgie tak navazuje na skvelý počin profesora Jaroslava Šimana v jeho Princípoch chirurgie, ke ktorým sa autor a hlavný editor s úctou hlási.

Publikácia je svými viac ako tisícimi stranami obsáhlá, ale je čtivá a priťahuje pozornosť čtenára prehľadným rozdelením tematiky i jednotlivých kapitol a svým obsahom. Kniha poskytuje potrebné vedomosti z mnohých ďalších odborov, ktoré s detskou chirurgiou úzko spolupracujú a jejich znalosť je pre dobrého detského chirurga nevyhnutná. Autor a jeho spolupracovníci predkladajú veškeré informácie z každej časti odboru na základe Evidence Based Medicine a vhodne je spájajú s historickým pohľadom. Poskytujú tak ucelený pohľad na vývoj odboru a potvrdzujú, že názov „Súčasný trendy“ bol vybrán správne a obsahom diela je naplnený.

Každá z kapitol tiež jednoznačne ukazuje, že dieťa nie je malý dospelý a detská chirurgia má svoje neprekonateľné špecifiká. Dôkazom sú chirurgická liečba vrodených vad, fyziologické odlišnosti detského organizmu a v neposlednej rade i rozdiely v hmotnosti jednotlivých pacientov. Detský chirurg musí umieť prispôsobiť svoju chirurgickú techniku a prístupy vyvíjajúcu sa detskému organizmu a byť schopný vykonať rovnako zručne chirurgický výkon u extrémne nezralých novorodencov s porodnou hmotnosťou okolo 600 g, ako u robustných adolescentov. Se stonásobným hmotnostným rozdielom, rovnako ako s väčšinou vrodených vývojových vad sa chirurg dospelého veku u svojich pacientov nikdy neseťká.

Moderný trend publikácie lze vidieť tiež vo výbere autorov, kde sa hlavný autor nerozpakoval prizvať ke spolupráci vedľa renomovaných odborníkov svojej generácie, tiež mladší, odborní a vedecky zdatní kolegy nejen ze Slovenska, ale i z Českej republiky.

Jsem přesvědčen, že po předkládané publikaci se zájmem sáhnou jak chirurgové většiny odborů detského i dospelého veku, tak i specialisté z mnohých odborů pediatrie a praktičtí lékaři pro děti a dorost.

Autorům publikace přeji radost z vykonaného diela a všem čtenářům „Trendů“ přeji, aby publikace splnila jejich očekávání.

V Praze dne 11. 2. 2019

Prof. MUDr. Richard Škába, CSc.  
Klinika detskej chirurgie 2. LF UK a FN Motol